



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 188

Director: D. Telesforo Martinez

Viernes 19 de Agosto de 1898

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. PEREGRINO DE AVENDAÑO Y LÓPEZ que falleció el día 20 de Agosto de 1896 EN EL PUEBLO DE LIENDO (SANTANDER)

Todas las misas disponibles que se celebren el 20 del corriente en las iglesias de San Francisco, Anunciación, Santísimo Cristo, Santa Lucía, Consolación, Santa Iglesia Catedral, Sagrado Corazón de Jesús y Hermanitas de los Pobres, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, así como las que se celebren en las parroquias de Laredo y Liendo.

Su esposa doña María Jesús de Abarca, su hija, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos y á las personas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

Santander 19 de Agosto de 1898.

Pidiendo á Dios por la exaltación de nuestra Santa Fé Católica y demás santos fines de la Iglesia, conceden por cada misa, comunión y preces que en sufragio del alma del finado se apliquen: 100 días á todos los fieles y 100 y 80 á sus diócesanos, respectivamente, los excelentísimos señores Nuncio de Su Santidad y Arzobispo-Cardenal de Valladolid y Arzobispo-Obispo de Madrid, y 40 días los excelentísimos e ilustrísimos señores Obispo de Santander, Oviedo, Cádiz, Almería, Barcelona y Vitoria.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Luis, obispo y confesor.—San Luis, más célebre por su santidad y por sus milagros que por su alto nacimiento, fué por su padre sobrino segundo de San Luis, rey de Francia, y por su madre sobrino de Santa Isabel, reina de Hungría. Nació en Briñoles de la Provenza, el año de 1274, siendo el segundo hijo de Carlos I, llamado el Gotoso, rey de Nápoles y de Sicilia, y de María, hija de Esteban V, rey de Hungría.

El papa Bonifacio VIII, había visto á Luis al volver de Cataluña, y formó tan superior concepto de su eminente virtud, que desde entonces hizo ánimo de elevarle á las primeras dignidades de la iglesia. Vacó el Obispado de Tolosa á la corte de Roma, por muerte de su Obispo Hugo Mascaron, y el Papa le proveyó en nuestro Santo, aunque á la sazón solo tenía 22 años, diciendo: que la virtud y el mérito personal suplián ventajosamente la edad.

El ardor y el tesón con que emprendió la conversión de los judíos y de los hereges que inficionaban toda la provincia, produjo admirables efectos. Convirtió á muchos con sus sermones y con sus ejemplos. Pero no podía permanecer mucho en la tierra un fruto que estaba tan maduro para el Cielo. Viéndose precisado á hacer un viaje á la Provenza por negocios de pura caridad, cayó enfermo en el castillo de Briñoles.

Entregó tranquilamente su espíritu en manos de su Criador el día 19 de Agosto de 1299, al segundo año de Obispado, y á los veinticinco de su edad.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS Mc CONACHY, DENTISTA.
Muelle, 34, 2.º derecha

NOTA DEL DIA

TRANQUILIDAD COMPLETA

Reina completa calma en toda la Península y no ocurre nada en Cuba según ha dicho el Sr. Sagasta.

Permanece todavía el enfermo sobre la mesa de operaciones y durante los efectos del cloroformo, no dándose cuenta de la amputación que se le practica.

La suspensión de las garantías constitucionales ha insensibilizado todas las fibras del organismo nacional. Vivimos en el plácido sueño provocado artificialmente por las previsoras medidas del gobierno que no ha querido tener la crueldad de someternos á tan dura prueba, sin descontar previamente la sacudida nerviosa del dolor.

Debemos agradecer esta tutelar, acción

ejercida con el sabio propósito de evitarlos el insoportable desgarrar de la mutilación. Es siempre un consuelo saber que hay personas interesadas en sustraernos á emociones desagradables.

Pero la acción del narcótico pasará. Es solamente temporal el efecto de esa suspensión de garantías y entonces habrá de despertar á la actividad el alma del pueblo.

Para cuando el caso llegue, las previsiones del gobierno—siguiendo el símil que gráficamente traduce el estado del país—habrán de tener preparado el régimen que al enfermo conviene.

Si el paciente no es objeto de cuidados muy escrupulosos y sobreviene el estado febril, culpa será de los que han dirigido su curación y las consecuencias á nadie más que á ellos habrán de alcanzar.

España, después del terrible contratiempo que ha experimentado, no está en el caso de seguir con abandono el curso de sus dolencias: tiene derecho á exigir garantías que le consientan esperar una radical mejoría.

Lo mismo que en el cuerpo humano, en la masa social, cuando el decaimiento y la anemia amenazan, hay que apelar á los reconstituyentes, y á esa labor han de tender los gobernantes.

Política menuda, divisiones mezquinas, pequeñeces y luchas y rivalidades de fracción; hé ahí las causas de lo que lamentamos. Continuar por ese camino es una manía suicida.

Hoy reina tranquilidad completa, según dice el Sr. Sagasta.

Aprovéchense los días, las horas, si es preciso, para reparar los estragos que han traído á la nación á un estado de postración inconcebible.

El patriotismo de todos está interesado en no crear obstáculos para la obra de regeneración que debe emprenderse.

Seamos grandes en la desdicha y alcemonos de tanta adversidad con el ánimo entero, sin otro propósito que gozar días venturosos, utilizando la energía vital de esta querida patria, siempre propicia al agradecimiento cuando ve que sus gobernantes se preocupan de sus dolores, pero justiciara siempre con aquellos que la llevan á la ruina y la abandonan después de empobrecida y vilipendiada.

LIRISMOS

Á UN TORREÓN

I

Un tiempo en tus salones la hermosura brillaba de una dama, noble y bella, que era en las fiestas deslumbrante estrella, y en las cabañas, nuncio de ventura.

Un tiempo de tu puerta en los umbrales parábase á cantar los trovadores

al són del bandolín, tiernos amores ó de la patria, los sentidos males.

Cuando al vibrar en la ríscosa breña la voz sonora de guerrera trompa y en la alta torre en majestuosa pompa izaban al Señor la noble enseña, oíase el gritar de la mesnada que ébria de lucha, prorrumplía en canto, mientras la virgen anegada en llanto á Dios pedía por su prenda amada.

De tí salieron á buscar la guerra llevando como insignia santa y única la roja Cruz en la flotante túnica, nobles cruzados, á la Santa tierra.

II

...Restos de una pared ya derrumbada, y un alto torreón, guardan la historia de aquellos tiempos de fortuna y gloria que nos recuerda la sombría arcada.

¿Hoy quiénes viven en tus negros muros?

Las aves agoreras de la noche que haciendo de sus gritos un derrocho se albergan en tus sitios mas oscuros.

Gigante enorme de pasados siglos te elevas por la noche solitario, sirviendo altivo de fatal sudario á brujas, á fantasmas y á vestiglos.

Rindióse ante los años tu portento, y ese montón de calcinada piedra que oprime en sus tentáculos la yedra será de inmensa fábrica el cimiento.

ERNESTO DE UNZUETA.

Lovaina (Bélgica), 1898.

MIRANDO AL PORVENIR

Ha publicado la *Gaceta de la Banca* un artículo indicando lo que debe hacer España después de la paz para regenerarse. He aquí algunos párrafos de ese trabajo.

«Por eso volvemos á recordar hoy que además de las reformas que debieran hacerse con urgencia en la administración pública, variando el sistema electoral reduciendo los ayuntamientos hasta 2.000, suprimiendo las diputaciones provinciales, formando el catastro con el auxilio de los cuerpos técnicos del ejército, reorganizandolos las oficinas públicas con personal idóneo y economías que se imponen, obteniendo mayores ingresos para el Erario público por medio de impuestos indirectos y una gran reforma en la contribución industrial y otras cosas á estas semejantes, debe procurarse dirigir á las fuerzas productoras del país en el sentido de fomentar nuestra gran riqueza minera, principal tabla de salvación en nuestros conflictos, pensar en sustituir ciertos cultivos que ya no dan aquí resultados ni productos por el del algodón, remolacha, la caña y el tabaco, que pueden ser, que está probado que son, si á ellos acudimos, grandes medios de competir con otros pueblos de Europa y librarnos del pesado tributo que venimos pagando á las demás naciones del antiguo y nuevo continente.»

Después, haciéndose cargo de lo que otras naciones han hecho en circunstancias análogas se expresa de este modo:

«Pensamos asimismo en que la Historia y las generaciones perdonan á los pueblos sus caídas cuando saben levantarse con dignidad, esfuerzos perseverantes en el trabajo y constancia en la regeneración. Sin acudir á tiempos antiguos, mirando sólo aquellos que están próximos á los nuestros, vemos á Prusia y á Francia consolarse de la desmembración de sus territorios, de las grandes pérdidas sufridas, y levantar sobre las murallas derribadas y sobre los ejércitos vencidos otros más fuertes y vigorosos, y recuperando las grandes pérdidas que les ocasionaron las guerras, extender su dominio económico é industrial por todo el orbe, aplicando sus iniciativas, su labor y su dinero á enmendar los pasados yerros.»

Nos parecen excelentes estas ideas, que deben propagarse para estimular al país y á los gobiernos que emprendan esa obra de regeneración, tan necesaria como fácil de llevar á cabo, si hay fe y constancia.

SERVICIOS REANUDADOS

La Compañía Trasatlántica tiene ya adoptadas las disposiciones necesarias para reanudar, dentro de pocos días, el servicio de correos entre España, las Antillas y Filipinas.

A fines de mes zarpará de Barcelona, con rumbo á Manila, uno de los vapores de la Compañía, en el cual podrá salir toda la correspondencia detenida durante la guerra y la que de aquí á entonces se deposite en las administraciones.

Procediendo con una diligencia á que no sabemos si el Estado habrá correspondido en la ocasión presente, la Trasatlántica tiene ya casi ultimado su cuadro de servicios y prevenido el material necesario, no obstante la acumulación enorme de trabajo que representa para aquella empresa el contrato de repatriación de las tropas que capitularon en Santiago.

Si en España se gobernase con alguna previsión, la Compañía hubiera podido adelantar mucho el restablecimiento de las comunicaciones postales con Filipinas. Desde que se entabló la negociación de paz era factible el envío de un barco de la Trasatlántica á las escalas y puertos neutrales hasta Singapoore. Prevenido allí de la suspensión de hostilidades, á los cinco días de conocida ésta habrían visto nuestros compatriotas de Manila reaparecer la bandera de España sobre los topes de un trasatlántico, y habrían recibido las noticias particulares y públicas de que tan ansiosos deben sentirse.

En Barcelona ha fondeado el vapor «Miguel Gallart», y en el curso de la presente semana arribarán los demás buques de altura que buscaron refugio en los puertos franceses de Cette y Marsella.

Las líneas á que pertenecen estos vapores reanudarán el servicio el día 25 del corriente, aun cuando tengan que imponerse para ello sacrificios y gastos poco reproductivos por el pronto.

LA PAZ ES UN HECHO

Santa y hermosa es la paz, cuando como en la ocasión presente viene á sacarnos del abatimiento y de la desesperación en que el pueblo español se agita desde hace tiempo, pero mucho más grande y más sublime aparecería á nuestros ojos, si hubiese llegado á tiempo, es decir, antes de romper las hostilidades con los norteamericanos.

Por la paz llegan los pueblos á su mayor desarrollo y cultura, y es por lo tanto la paz, lo mismo en el seno de las familias, como en el de las naciones, símbolo de redención.

Cesar en la guerra es huir de la peste, de la barbarie; las guerras solo dejan tras de sí miserias y lástimas.

No es por desgracia nuestra el pueblo español uno de esos pueblos que se inspiran en la meditación y se aleccionan por la experiencia sino que por el contrario, se exalta y enloquece cuando más falta le hace la reflexión, sin madurar las consecuencias, se lanza á la pelea y recibe en premio á su debilidad, el despojo de sus propiedades, como ha sucedido en la ocasión presente, después de haber perdido en la contienda miles de vidas y los recursos de la nación.

Por eso aceptamos hoy la paz, por la triste situación en que nos encontramos; pero puede decirnos alguien si ha sido realmente una guerra la que han provocado los norteamericanos con los españoles?

No, y mill veces no.

La guerra entre dos naciones se entiende la lucha de ambos ejércitos combatientes, avanzando el que triunfa sobre el territorio del vencido, pero en el presente litigio no ha pasado nada de esto.

Los norteamericanos han llevado la guerra á las antillas españolas y los triunfos por ellos obtenidos, no significan los de una potencia contra otra, sino los de una de éstas sobre colonias agostadas por dos años de luchas interiores y arruinadas y empobrecidas por la guerra ya mucho antes de que los norteamericanos hiciesen en ellas sus desembarcos.

¿Qué tiene, por lo tanto, de extraño, que en tal situación estuviera el triunfo de parte del contrario?

Una nación joven, rica, llena de vida y de dinero, se ha lanzado á la guerra con el lema de «la América para los americanos», y enviando una poderosa escuadra sobre las indefensas colonias españolas de Cuba, se apodera de ellas sin más títulos ni más razones que la imposición de la fuerza.

Y lo que á España le ha costado tanta sangre y tanto oro, pasará á ser propiedad de los norteamericanos.

La ambición es hoy el compás universal; la propiedad de las pequeñas naciones pasará á

la historia de los despojados, y estarán por lo tanto á merced del más poderoso, el honor, la propiedad y la vida de los pueblos.

Y no se nos diga, como muchas veces ya se ha repetido, que los pueblos van á la guerra por culpa de sus reyes, queriendo darnos á entender con esto que las naciones que se gobiernan por diferentes constituciones que la nuestra, llevan por norma la paz; de bien distinto modo acaban de demostrárnoslo los Estados confederados de la América del Norte; no es, por consiguiente, la forma de Gobierno la que contribuye más ó menos á la paz ó á la guerra, sino que todo ello está á merced de la mayor ó menor ambición de los hombres que las rijen.

Ayer una mujer heroica, grande, majestuosa, Isabel la Católica, reina de España, amante de su pueblo, vende sus alhajas para con el producto de ellas poder contribuir al descubrimiento de las Américas.

Aquella alma grande vé satisfechas mas tarde sus aspiraciones; despues de un continuo batallar dentro de la nación, despojada de sus riquezas en bien de su querida patria, llega á ver unidas á la corona de España á aquellas ricas antillas, y satisfecha de haber contribuido á tan grande obra, entrega mas tarde su espíritu al Creador, sin pensar ni por un solo momento en que el territorio que tantos sinsabores y dinero le había costado para unirlo á España, desapareciera, no tardando, de una manera sensible y ridicula.

Triste es, en verdad, presenciar escenas como las que hoy vemos, entre la generalidad de las naciones; ni aún en nuestra propia casa podremos tener asegurada la paz, aunque no pensemos más que en el trabajo, pues siguiendo esta escuela, bien pronto llegaremos á ver sobre la tierra imperando la anarquía, no la que nace del odio, llevadas sus fechorías muchas veces por algún infeliz demente, sino la producida por culpa de los Gobiernos, que con su desatentada conducta llevan al pueblo á la confusión, convirtiendo el universo en un manicomio general.

En las actuales circunstancias, por lo que á España respecta, todos sus hijos desean la cesación de la guerra, confiando firmemente en que el Gobierno de la nación sabrá concertar una paz estable; si por nuestras desventuras hemos venido á un estado harto ruinoso; no por eso ha de decaer el ánimo ni por un solo momento, sobreponiéndonos á situación tan crítica ayudados solo por una de las virtudes más hermosas, por la virtud del trabajo.

LOS BUQUES-HOSPITALES

A raíz de la ocupación de Cochinchina, al ser repatriados los soldados del ejército francés, fué cuando se notaron las deficiencias de los buques mercantes para dicho objeto, poniéndose de relieve la conveniencia de construir buques especiales.

El primer buque-hospital se construyó en Cherburgo y se llamó «Annamite», comenzando á funcionar en 1877.

Los buenos servicios prestados por el «Annamite» determinaron en seguida la construcción de otros del mismo tipo, haciéndolos de hierro en lugar de ser de madera, y en el año 1885 tenía Francia siete buques-hospitales: el ya citado y el «Tonkin», «Mytho», «Schamrock», «Bien-Hoa», «Vinh-Long» y «Nive», todos ellos cómodos, confortables y construidos con sujeción á los más estrictos preceptos de la higiene.

Estos buques representan, á razón de 4.500.000 francos cada uno, un coste de 31.500.000 francos.

Hasta 1886 estos buques-hospitales fueron los encargados exclusivamente de la repatriación de los soldados heridos y enfermos procedentes de la Indo-China, haciéndolo en condiciones inmejorables; pero á partir de dicha fecha, y seguramente por vía de ensayo, la mitad de dicho servicio se confió á buques mercantes, funcionando á la par que los del Estado durante un periodo de diez años, en cuyo tiempo trasportaron 11.322 enfermos los buques hospitales y 11.343 los mercantes.

Los buques mercantes llevaban á bordo un comisario del Gobierno y médicos navales encargados de prestar el servicio facultativo, y en cada viaje hacían los médicos mayores un resumen del mismo, en el cual hicieron siempre constar la buena voluntad de la compañía de los buques mercantes en atender á cuantas pretensiones se les dirigían, así como los constantes desvelos de los capitanes para que fueran convenientemente atendidos los heridos y enfermos.

A pesar de todos estos cuidados, la comparación entre los buques mercantes y los hospitales resultó á favor de los últimos construídos expresamente con el objeto de trasportar enfermos.

Una estadística hecha al efecto por el señor Bonnry en los Archivos de medicina naval, arroja las siguientes cifras:

De los 11.322 enfermos repatriados por buques-hospitales desde 1886 á 1896, fallecieron 214, y de los 11.343 que en el mismo periodo de tiempo trasportaron los buques mercantes, murieron 302.

Resulta pues, que el número de defun-

ciones á bordo de los buques-hospitales fué el de 18 por 1.000 y el de 26 por 1.000 en los buques mercantes.

Los buques-hospitales tienen en su abono otra utilidad humanamente práctica, cual es la de formar, en caso necesario, excelentes hospitales flotantes, donde pueden albergarse y cuidarse con esmero los enfermos de una flota numerosa ó de un cuerpo expedicionario.

En 1885, tres de los ya indicados buques hospitales franceses, «Nive», «Annamite» y «Tonkin» formaron parte de la escuadra que al mando del almirante Courbet fué á los mares de la China.

En la expedición de Dahomey, en 1892, el «Mytho» prestó excelentes servicios sanitarios en aguas de Kotonon, siendo un magnífico hospital para la curación de los enfermos pertenecientes al cuerpo expedicionario.



LA MODA EN LAS ALHAJAS

Llama la atención la profusión de alhajas que gastan las señoras este verano en París.

Es esta una moda que de tal suerte va extendiéndose, que no ha de tardar mucho el día en que aparezca una señora tan cuajada de pedrería para una visita ó un «five o'clock» como para un gran baile nocturno.

La moda de las cadenas largas hechas de diamantes solos ó bien con piedras de colores, sigue cada vez más en boga. Quizá nuestros lectores ignoren que es á la emperatriz Isabel á quien cabe el honor de haber implantado esa moda.

Hace unos cuantos años, muy poco antes de la catástrofe de Meyerlig, el Shad de Persia ofreció á la bella soberana una larga cadena de esmeraldas y brillantes, y á la cual iba sujeto un reloj de inestimable valor.

La emperatriz, apasionadísima por las esmeraldas, de las cuales posee el mejor aderezo que existe en el mundo, se mostró muy complacida con este obsequio, y rodeó su augustó cuello con la alaja ofrecida por el oriental monarca.

Vino á muy poco la muerte del archiduque Rodolfo, y la infortunada madre renunció no sólo á toda diversión sino, á los atractivos que ofrece la «toilette» á toda mujer hermosa, elegante, y, sobre todo, poseedora de pingue fortuna. Alguna dama que entonces pudo admirar la cadena de la emperatriz Isabel, ha recordado ahora esa alhaja, y rara es la gran señora que tanto en París como en Londres, no la ostenta en su atavío.

Hácese verdaderos primores de orfebrería en este género, montados con una finura y ligereza realmente asombrosa. Como á pesar de lo que digan los franceses, éstos copian cada día más las modas de la rubia Albión, nos ha venido ésta á llevar alhajas con profusión, capricho que las ladies se permiten desde hace ya bastantes años.

La reina Victoria se presentó en un famoso «Drawing Room» á poco del nacimiento de su hijo el príncipe de Gales, luciendo joyas por valor de 25 millones de francos; y en los tiempos actuales cabe á la reina de Italia la primicia entre las soberanas que con más alhajas adorna su augusta persona. Las perlas de la duquesa de Mariborough, la menor de las cuales es tan gruesa como una avellana, son legendarias en Inglaterra, así como el collar de perlas negras, único en el mundo, que posee lady Ichester, y que está valuado en cerca de tres millones de reales.

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

(De la revista Gaceta de la Bolsa)

Madrid 17 de Agosto.

TELEGRAMAS DE APERTURA

París.—Exterior, 40,40—Londres.—Id. 00,00 —Barcelona.—Interior, 56,47.

La baja iniciada en Londres, repercute en París, influyendo en nuestro mercado.

En interior contado alguna operación á 57 por 100; queda ofrecido á 56, 75.

Fin corriente sin cambio.

El exterior descendiendo un entero 40 céntimos. Cubas viejas á 69, 50 y 69,75. Nuevas entre 54,75 y 54,60.

Filipinas descendiendo entero y medio, á 70,50.

Francos 61,50.

París, 40,25.

De Londres anuncian tendencia al encarecimiento del dinero y elevación de los descuentos oficial y libre.

Con motivo de la festividad de San Bernardo celebrarán mañana las Religiosas Bernardas de Miranda, una solemne función religiosa para honrar á su excelso Patrón. A las nueve y media habrá misa solemne con sermón á

cargo de D. Andrés García, Capellán de las Siervas de María.

Puede ganarse indulgencia plenaria, desde las primeras vísperas del Santo hasta ponerse el sol, en el día mismo de la fiesta, cumpliendo para ello con las condiciones referidas.

Por el ministerio de la guerra se ha concedido dos meses de licencia para Madrid, á fin de atender al restablecimiento de su salud, al gobernador militar de esta plaza, el general de brigada D. José Ximenez de Sandoval.

Para que pueda hacer uso de esta licencia el Sr. Ximenez de Sandoval, habrá de encargarse interinamente de su destino otro general de brigada de su misma categoría, de los que tienen mando en esta región, el cual será nombrado por el capitán general del sexto cuerpo.

Dícese que el Gobierno ha enviado una circular telegráfica á las autoridades militares de las provincias para que concedan autorización á cuantos la soliciten para celebrar reuniones electorales.

Marcas

Horas de mareas para mañana 19 de Agosto, Pleanar: mañana á las 4:50—Coeficiente, 90. Id. tarde á las 5:5—Coeficiente 89. Bajamar: mañana á las 11:6 Id. tarde á las 11:22.

Toros en Bilbao

Con motivo de las grandes corridas de toros y demás festejos que se preparan en Bilbao para los días 21, 22, 23 y 24 del corriente Agosto, la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, ha dispuesto que en dichos cuatro días, además del servicio ordinario, circule un tren especial que saldrá de Santander para Bilbao á las 7,20 de la mañana y que regresará saliendo de Bilbao á las 8 de la noche.

Este tren especial solo admite viajeros de 2.ª y 3.ª clase en número limitado que no excederá de 96 de los primeros y 200 de los últimos y que se expendrán en la estación de Santander desde el sábado día 20 y para cualquiera de los cuatro días.

Los viajeros del tren especial del día 21, pagarán el precio del asiento por la tarifa ordinaria sin rebaja alguna; pero los que viajen en dicho tren de los días 22, 23 y 24, lo harán con billetes de ida y vuelta entre Santander y Bilbao al precio de 8 pesetas en 2.ª clase y 5 id. en 3.ª.

Estos billetes solo sirven para los trenes especiales y para el día fijado en la fecha del billete.

El tren que sale de Santander á las 7,20 mañana solo admite viajeros en Santander para Bilbao, y en las estaciones intermedias de Astillero, Hoz de Anero, Marron, Carranza y Aranguren (únicas en que tiene parada), podrá admitirlos si hubiera asientos disponibles.

El tren de regreso que sale de Bilbao á las 8 noche, admite, además de los viajeros de ida y vuelta, los que se presenten con billete ordinario para todas las estaciones comprendidas entre Arcentales y Santander.

Rogativa

Para alcanzar de Dios Todopoderoso por intercesión de su inmaculada madre el beneficio de la lluvia sobre nuestros sedientos campos, se celebrará en altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de la iglesia parroquial del Santísimo Cristo mañana á las once, una misa con acompañamiento de órgano, y concluida que esta sea, se cantará la *Salve* popular, á los cuales actos se invita á todos los fieles, y especialmente á los congregantes de la Archicofradía de aquel título.

Del Lazareto

Reunidas la Junta de Sanidad y las autoridades, en el despacho del gobernador civil, acordaron solicitar del Gobierno la autorización para poder quemar toda la ropa interior que traigan los soldados procedentes de Cuba y Puerto Rico, y, al propio tiempo, pedir al ministerio del ramo que haga la remesa de ropa que crea necesaria, de la misma clase, para proporcionársela á los soldados.

La Junta telegrafió al Gobierno en ese sentido.

Ayer se reunió nuevamente la Junta, y en unión de las autoridades y de otras personas marchó al lazareto de Pedrosa en la lancha de vapor de la Junta de Obras del puerto y en la del lazareto.

Fueron los señores alcalde, comandante de Marina, comandante de ingenieros señor Manzanos, Gobernador militar, D. Ramón Vega, D. Melquiades Sollet, D. Crispulo Ordoñez, el marqués de Hazas y D. César Pombo.

En el lazareto, examinaron las obras que hasta la fecha se han realizado, y vieron que las cañerías que habrán de conducir á dicho establecimiento el agua necesaria, llegan al mismo, pudiendo contarse ya, desde luego con este importante servicio.

Acordaron surtir á la farmacia allí instalada de cuantos medicamentos sean necesarios y visitaron la fonda y hospital, conviniendo en instalar en todos los locales que se hallen en condiciones, hasta trescientas camas.

Encuétrase lleno de agua el depósito en donde han de lavarse las ropas.

Se examinó un local que se halla á bastante altura, y en el que, á ser posible, se instalarán baños y duchas.

Dentro de cuatro ó cinco días llegará al depósito de agua potable la cantidad necesaria

para surtir á los que sean acogidos en el lazareto.

La estufa de desinfección funciona perfectamente.

La comisión de ingenieros militares que fué en unión de dicha junta, examinó detenidamente los terrenos del lazareto, con objeto de ver si pueden instalarse en ellos tiendas de campaña.

Esta mañana á las doce y media tuvo la desgracia de ser atropellado por un coche en la calle de Magallanes, esquina á Peñas Reales, un niño de seis años llamado Antonio García.

Conducido en el mismo coche á la casa de socorro, se vió que había sufrido la fractura del fémur izquierdo por su lado superior, y una herida contusa en la región frontal.

El cebero que conducía el coche, Joaquín Ruiz, quedó detenido.

Mercancías llegadas por el ferre-carril del Norte.

Pequeña velocidad: 100 bultos harina á Hermosilla; 340 id. id. á Illera; 70 id. vino á Lopez; 68 id. id. á Balparda; 76 id. id. á la Orden; 145 id. id. á Leita; 1 id. aguardiente á Alonso; 2 id. id. á García; 2 id. carne salada á Mardones; 4 id. id. á Marquez.

Comunican de Valdeprado que en la tarde del quince del actual, tuvo la desgracia de perecer ahogado en el sitio de los Baños, de la aldea del Aro, de aquel Ayuntamiento, un joven llamado Felipe Fernandez Ceballos, que estando cuidando cierto número de cabezas de ganado de cerda, se le escapó una de ellas, haciéndole correr bastante para que no se le escapara y sudando como después se hallaba se metió en el río, viéndose á los pocos momentos sumergirse.

Cuando ya se le consiguió auxiliar había perecido ahogado.

La jaqueca y todo dolor neurálgico, desaparece á los 5 minutos con el ANTIJAQUECA QUESADA, de venta en todas las farmacias.

El señor gobernador civil, ha multado con 10 pesetas á Francisca García y Felipa Llanilla, por proferir palabras indecorosas y ofensivas á la moral, en el Sardinero, en la tarde de ayer, llamando la atención de la gente.

También ha multado en 5 pesetas á Rita Calvo por faltar á la moral.

Parece que hay quien recoge encargos de ropas para tinter tomaro el nombre de la Tintorería y quitamaechas francesa de la Viuda de Gastón Réchéde.

Dicha casa, cuyos únicos talleres son los establecidos en Peñaherrosa, número 11, y calle de San Francisco, 22, no se cuida de mandar á las casas á nadie, sino que se limita á esperar en dichos talleres á sus favorecedores.

Bueno es que conste así para que ni los unos abusen del crédito de este establecimiento ni los que dan á teñir sus ropas ó efectos crean que se los sirve en dicha casa.

Aún no se sabe definitivamente si las tropas que lleguen de Santiago de Cuba, acamparán en Pronillo ó en Viñoles.

Segun noticias recibidas en la casa consignataria, mañana saldrá de la Habana, con rumbo á Santander, el vapor correo «Reina María Cristina», al mando del inteligente marino montañés, nuestro querido amigo D. Angel Casquero.

TELEGRAMAS

Opinión de un general. —Lo que podrá ocurrir

Bilbao 19.—10:30 m.

Hablando un conocido general acerca del doloroso suceso de la rendición de Manila, ha dicho que muy pronto se hará luz respecto de lo que allí ha ocurrido.

También ha manifestado que son totalmente inexactas las noticias que publican los periódicos respecto de la rendición de dicha plaza.

Por de pronto se niega que el general Jáudenes haya podido firmar la capitulación de todo el archipiélago, por la sencilla razón de que no es él el que ejerce jurisdicción sobre el mismo, sino el general Rios, comandante general de las Virreinas, y capitán general de Filipinas, ausente el general Augusti.

Tanto es así que al general Rios, y no al general Jáudenes, se le comunicaron instrucciones detalladas y concretas respecto de la conducta que debería observar en el caso de que Manila se viera en la necesidad de rendirse al enemigo.

Consecuente con las mencionadas instrucciones, es seguro que el general Rios no se considerará comprendido en la capitulación de aquella plaza y que se resistirá enérgicamente en el caso de que se

Je quisiera obligar á ello, pudiendo re-
petirse el hecho ocurrido en Manzanillo,
cuya población quedó comprendida en la
entidad de Santiago, no obstante lo
andición de las fuerzas españolas que la defen-
dian se negaron á reconocer las bases de
la entrega y continúan resistiéndose con
una tenacidad verdaderamente heroica.

Puigcerver

Habiase dicho que el Sr. Gamazo bus-
caba el modo de poner en un conflicto al
Gobierno valiéndose del pretexto de la
reunión de Cortes, pero resulta que no
hay tal cosa y que lo único que ocurre
dentro del gabinete es que el Sr. Puig-
cerver hace oposición al Sr. Sagasta por
ver si logra salir del ministerio,

El objeto del Sr. Puigcerver es ir á
Mondariz para reponer su salud; y para
que le dejen hacer su voluntad ha estado
enfrente de los ministros en todos los asun-
tos, procurando promover una crisis.

El Sr. Sagasta daba largas al asunto,
comprendiendo quizás las intenciones del
Sr. Puigcerver.

En los Consejos solamente se ocuparon
los ministros de los asuntos urgentes y en
los nombramientos de las personas que
formarán las comisiones para negociar la
paz.

No han salido

El Gobierno no sabe oficialmente que
el general Toral haya salido de Santiago
de Cuba ni el general Augustin de Hong
Kong.

La comisión militar

Madrid 19 - 2:50 t.

Telegrafian de New-York que el bu-
que almirante de la escuadra de Samp-
son «New-York» será el que conduzca á
la comisión militar encargada de estipu-
lar las condiciones en que habrá de veri-
ficarse la evacuación de Cuba y Puerto
Rico.

Los repatriados

En el mismo buque que conduce á Es-
paña al general Toral, vienen 1.000 sol-
dados de los capitulados en Santiago.

La operación del embarque fué presen-
ciada por numeroso gentío.

Figuran entre los soldados muchos en-
fermos, los cuales fueron conducidos á
bordo en parihuelas á hombros de sus
compañeros.

Cuando se verificaba el embarque llo-
vió torrencialmente.

Las enfermedades continúan haciendo
extragos en el campamento español.

El miércoles último fueron enterrados
200 cadáveres.

Yankis en Manila

El día 14 se instaló en el palacio de la
capitanía general de Manila el general
Merrit.

Mal entendido

El gobierno yanqui entiende que en la
capitulación de Manila está comprendido
todo el Archipiélago filipino.

Instrucciones

El general Merrit ha recibido nuevas
instrucciones para que la suspensión de
hostilidades sea respetada así por los es-
pañoles como por los indígenas y para
que quede abierto al comercio el puerto
de Manila.

Las Visayas

Desde hace algunos días no se han re-
cibido en Madrid noticias del general
Rios y esto preocupa grandemente al Go-
bierno.

Se dice en los centros oficiales, respec-
to de noticias que han circulado acerca
de sucesos desarrollados en las Visayas y
en alguna otra isla comprendida en el
mando del general Rios, que las autori-
dades de Joló y Zamboanga no han deja-
do de comunicarse con aquél, y que las
hubiera auxiliado con recursos pecunia-
rios, pues al efecto puso el Gobierno fon-
dos en Hong-Kong.

Los alemanes

Se ha recibido un despacho de Berlín,
transcribiendo otro de Hong-Kong, en el
que se da cuenta de que el crucero ale-
mán «Caiserin Augusta» ha vuelto á zar-
par con rumbo á Manila.

Añade el despacho que el almirante
Frederich autorizó el embarque del ge-
neral Augusti quizá á petición del Go-
bierno español y puesto de acuerdo con
el general Merrit.

Triste consuelo

Comunican de San Petesburgo que
el periódico *Newiki* consagra alguna
atención á la cuestión hispano-yanqui y
dice que libre España del peso colonial,
podrá reconstituirse facilmente conquis-
tando un puesto en las grandes potencias
de Europa.

Dos sumarias

Por personas bien informadas de lo
que pasa en el ministerio de la guerra se
aseguraba ayer que en el Consejo Supre-
mo de Guerra y Marina se instruyen dos
sumarias una contra el general Toral por
la rendición de Santiago, y otra iniciada
hace dias contra el general Augusti y
acerca de la cual se guarda gran reserva.

ULTIMA HORA

Noticias de Manila

Madrid 19 - 4:50 t.

Despachos de Londres dicen que el ge-
neral Merrit ha publicado en Manila un
bando en el que dice que los yanquis res-
petarán las leyes civiles y religiosas que
hoy rigen en el Archipiélago, así como
los reglamentos municipales.

Agrega que se abrirán los puertos del
Archipiélago al comercio de todas las na-
ciones y que protegerán la propiedad.

La capitulación

Otro despacho de Londres dice que
Daily Mail, publica un despacho de Hong
Kong en el que se asegura que la capi-
tulación comprende todo el Archipiéla-
go filipino.

En Nueva York hay gran impacien-
cia por conocer los detalles que fijen
exactamente los términos en que se hizo
la capitulación de Manila.

Crean los yanquis que la rendición com-
prende todo el Archipiélago.

Medidas

Los mismos despachos dicen que el ge-
neral Merrit y el comodoro Dewey hen
tomado medidas para evitar la falta de
víveres en Manila y garantizar el orden.

Han manifestado que están dispuestos
á no consentir que se oponga á sus órde-
nes el cabecilla Aguinaldo.

Los yanquis mandarán en breve á Fili-
pinas otros tres buques de guerra.

Diez millones

Otro despacho de Washington dice que
el gobierno yanqui ha hecho un presu-
puesto de diez millones de libras esterli-
nas, para atender al servicio de Cuba y
Puerto Rico.

La toma de Manila

Dicen los yanquis que la toma de Ma-
nila se redujo á un simple paseo militar,
hasta Malate, pues únicamente allí los
españoles se defendieron en dos trince-
ras, con gran heroísmo.

Depósito de carbón

Se asegura que Rusia ha entablado
negociaciones con el gobierno de España
para instalar un depósito de carbón.

Se desmiente

Se ha desmentido rotundamente que
sea cierto el levantamiento de una parti-
da carlista en Ciudad Rodrigo.

Dicen que se redujo solo á que varios
individuos dieron algunos vivas á don
Cárlos.

Don Carlos

El periódico inglés *Daily Mail* dice
que D. Cárlos ha dirigido un manifiesto
al pueblo español explicándole su pro-
grama.

Asegura este periódico que el preten-
diente aplazará el levantamiento carlista
hasta la primavera próxima, por carecer
ahora de dinero.

Erupción

Dicen algunos telegramas de Roma
que el volcan Vesubio ha tenido una
nueva erupción.

Agregan que cuatro grandes torrentes
de lava se deslizan por la montaña, con
una velocidad de diez metros por minu-
to, amenazando extenderse por toda la
comarca inmediata.

Habla Sagasta

El Sr. Sagasta ha manifestado á va-

rios periodistas, que se están estudiando
detenidamente las instrucciones que se
darán á los comisionados que han de
marchar á Paris á reunirse con la comi-
sión yanqui.

Dijo también que en Consejo de secre-
tarios celebrado por el gobierno yanqui,
se había discutido, habiéndose acordado
las instrucciones que darán á sus comi-
sionados.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Dia 18	Dia 19
Interior contado.....	56'75	56'65
Fin de mes.....	56'00	56'50
Exterior.....	63'90	63'90
Amortizable.....	66'00	66'50
Cubas viejas.....	69'50	70'00
Cubas nuevas.....	54'75	54'50
Banco de España.....	000'00	388'00
Tabacos.....	230'00	223'00
Aduanas.....	86'60	86'50
Hipotecarias Filipinas..	70'50	70'00
CAMBIOS		
París.....	61'50	61'60
Londres.....	00'00	00'00
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL

**

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día
de hoy por los Corredores del Colegio
de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 amortizable, C. 66'60.
Obligaciones Aduanas, 86'80.
Londres, vista, 40'70—40'80.

Santander 19 de Agosto de 1898.—El Corredor de
turno, *Julio Cortiguera*.

BUÑOLERIA

DE

FELICIANO GARCIA (Requet-quemando)

Se ha trasladado á la calle de Tableros,
4, donde se hacen buenos churros y flores
al estilo de Madrid.

PHOENIX DE LONDRES

COMPANIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA EN 1782



COMPANIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS

ESTABLECIDA EN 1782

Capital 150 millones de pesetas y Fondos de reserva 27 millones

Esta antigua y poderosa Compañía, que ha pagado hasta la fecha seiscientos millones de pesetas por
sinistros, asegura á primas muy equitativas. Dirigirse á Santander á su agente general

D. C. SAINT MARTIN MUELLE NÚM. 34,
OFICINAS DE LA *BRITISH* et *FOREIGN*

LOS CICLOS
VICTORIA, PHEBUS, CLEMENT Y NAUMANN

han sido y son siempre reconocidos por los ciclis-
tas inteligentes, como máquinas de primer orden
Esta casa debe su éxito á dicho juicio.

¡27 meses de existencia 107 máquinas vendidas!

¡Ni una sola reclamacion!

Hay máquinas de varias marcas desde 325 á 1.050 pesetas
Accesorios, alquileres y reparaciones.

Juan Pardo

ALAMEDA PRIMERA SANTANDER

NOTA. Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones que se la encarguen

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez. Arcos de Botin 1

PARA MERENDAR BIEN Y BARATO

LA SOMBRERERA

SARDINERO



SOMBRILLAS

Depósito de la fábrica de Mr. Augus-
te Cauvin, guantería de don Juan Cres-
po, San Francisco, 25, donde siguen ex-
pendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS

Fijarse bien: **SAN FRANCISCO 25**

SIDRA CHAMPAGNE

L. VERETERA Y COMPAÑIA

GIJÓN

Venta al por mayor en Santander, se-
ñores Saro y Pardo.

Venta al por menor, Galería del Sardi-
nero. Establecimiento de refrescos.

LA GRAN BRETAÑA

COMPANIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24
duros armario de luna. Gran surtido en mue-
bles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de
hierro y madera. Jergones de todos sistemas.
Espejos. Transparentes de madera, hules y lana
de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

VAPORES DE IBARRA Y C.ª
SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para
Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Mar-
sella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia,
Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Anda-
lucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pa-
sajes.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

PEDRO DOMECCO
COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO VINO ESTILO

COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS una, dos, tres cepas y extra.

Pedid **COGNAC DOMECCO**

en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants.—Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A
15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Unico depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las revacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inyecciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

DROGUERIA GENERAL

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

PRINCIPALES ARTÍCULOS

DE LA CASA **ABRAHAM OTERO**
SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa.
Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos.
Precios: de 40 á 200 pesetas el hectólitro.

VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva.
Precios de 5 á 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUDS Y CERVEZAS
Precios: de 2 á 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.

GALLETAS Inglesas de Huuley y Palmers

TÉES DE LAHINA (superiores) Y TETERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.

ACEITES FINOS en Latas y Botellas.



En DUBLIN. Con medalla de Plata, 1892
En CHICAGO. Con medalla de Oro, 1893
En AMBERES. con medalla de Oro, 1894

ARTICULOS DE OCASION ECONÓMICOS

		Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.....	En cajitas, cubos y barras, de.....	0,75 á 3,50
Piñas al natural (superiores).....	En latas, una á.....	2,25 y 2,75
Dulces en Almivar (superiores) surtidos.....	En » ».....	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.....	En cajas de 12¼ botella, de.....	15,00 á 40,00
Champagnes y Vermouds espumosos.....	En » de 6¼ » de.....	10,00 á 15,00
Estuches, Licor Benedictinos (legítimo).....	En » de 12, frasquitos de.....	6,00 á 40,00
Té de la China (especialidad desconocida)....	En paquetes rústicos, uno.....	10,00

NO CONFUNDIRSE
ABRAHAM OTERO
SAN FRANCISCO NUM. 1

El bonito catálogo genoral de esta casa se remite gratis al que los solicite
LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER
LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

LA METÁLICA

FABRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

NICOLAS CERBELLO

CALLE DE TETUÁN NÚMERO 19.—SANTANDER

SIDRA ACHAMPANADA DE GIJON

A 50 céntimos botella sin casco

A 40 id. litro, de pipa

ESTABLECIMIENTO DE PATRICIO GONZALEZ

Arcos de Dóriga.—SANTANDER.

El Cuartelillo

RESTAURANT

DE

ANGEL * DELGADO * MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa.
Se admiten encargos para bodas y bautizos.
Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante. 264

SE VENDE

Papel viejo

EN ESTA IMPRENTA

LA VIRGEN DEL MILAGRO

SOBRINO DE FALCONES

31, Daoiz y Velarde, 31

Toda clase de Conservas, Quesos, Comestibles é infinidad de artículos a precios MUY ECONOMICOS.

EL ESTORZO MARTINEZ

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

IMPRESA Y LITOGRAFIA

IMPRESA
REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER
LITOGRAFIA

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquemas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Telesforo Martínez.
Tarjetas, Esquemas de todas clases, Edificios en colores, Cronos, Facturas, Carteles de lujo, Memorias, Letras de adiorno, Acciones de Societades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquemas de particionación de enlaces.